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Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Uzdevumu burtnīca, 1. daļa. Zināšanas un izpratne
Iepazīsties ar norādījumiem!
Uzdevumu burtnīcā un 1. daļas atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena 
telpā!
Katru koda ciparu raksti salasāmi tam norādītajā vietā!
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks (min)
1. Zināšanas un izpratne 20 20 50
2. Prasmes 4 40 120
3. Komplekss pētījums 2 20 60

Visā eksāmena laikā atļauts izmantot līdzpaņemto datu bukletu, transportieri, zinātnisko kalkulatoru 
un lineālu. 
Atbildes raksti tikai ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.

Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.

Raksti salasāmi!
Pie izglītojamajiem un personām, kuras piedalās eksāmena nodrošināšanā, no brīža, kad 
viņiem ir pieejams eksāmena materiāls, līdz eksāmena norises beigām nedrīkst atrasties ierīces 
(planšetdators, piezīmjdators, viedtālrunis, viedpulkstenis u. c. saziņas un informācijas apmaiņas 
līdzekļi), kuras nav paredzētas Valsts pārbaudes darbu norises darbību laikos.
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Katram uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde. Izvēlies pareizo atbildi un apvelc tās burtu ar aplīti! 
1. uzdevums
Motocikla ātruma projekciju uz x ass atkarībā no laika apraksta vienādojums vx = 5 – 2t SI vienībās.  
Cik liela ir paātrinājuma projekcija uz x ass?

A –2 m/s2 
B –4 m/s2

C 0
D 5 m/s2

2. uzdevums
Divi motociklisti, uzsākot kustību vienlaikus no punktiem 1 un 2, pārvietojas pa 
koncentriskām riņķveida trajektorijām horizontālā plaknē. Kustības laikā attālums 
starp motocikliem paliek nemainīgs, un abi motociklisti sākuma pozīcijā atgriežas 
vienlaikus. Kurš fizikālais lielums abiem motociklistiem kustības laikā ir vienāds? 

A lineārais ātrums
B centrtieces paātrinājums
C leņķiskais ātrums
D attālums no centra

3. uzdevums
Uz horizontāla galda atrodas klucītis, uz klucīša – atsvars. Ja klucītim pieliek horizontāli vērstu spēku     , 
klucītis sāk slīdēt pa galdu. Atsvars attiecībā pret koka klucīti paliek nekustīgs.

Raksturo berzes spēku starp klucīti un atsvaru!
A berzes spēks ir mazāks nekā spēks     , bet nav 0
B berzes spēks ir vienāds ar spēku  
C berzes spēks ir lielāks nekā spēks              
D berzes spēks ir vienāds ar nulli
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4. uzdevums
Akmeni laika momentā t = 0 izsviež vertikāli augšup. Grafikā attēlota akmens ātruma projekcijas atkarība 
no laika. Iekrāsotais laukums Q atbilst veiktajam pārvietojuma modulim 5 m, laukums R atbilst pārvietojuma 
modulim 3 m. Gaisa pretestību neievēro.

Cik liels ir akmens pārvietojuma modulis grafikā attēlotajā kustības laikā?
A 2 m
B 3 m
C 5 m
D 8 m

5. uzdevums
Traukos X un Y atrodas viena un tā pati gāze vienādā temperatūrā. Trauka Y tilpums ir divreiz lielāks nekā 
trauka X tilpums. Traukā Y ir divreiz mazāks vielas daudzums nekā traukā X. 
Salīdzini gāzu spiedienu abos traukos!

A B C D 

6. uzdevums
Skolēni pētīja sakarību starp gāzes spiedienu p un tilpumu V pie nemainīgas temperatūras T.
Kurā gadījumā novilktā līnija vislabāk apraksta pētītās gāzes izotermisko procesu?

A B C D 
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7. uzdevums
Vienatomu ideāla gāze var pāriet no stāvokļa X uz stāvokli Y procesā 1 vai 2.

Salīdzini iekšējās enerģijas izmaiņu ∆U un pievadīto siltuma daudzumu Q procesā 1 un procesā 2!
A ∆U1 > ∆U2, un Q1 > Q2 
B ∆U1 = ∆U2, un Q1 > Q2  
C ∆U1 = ∆U2, un Q1 = Q2               
D ∆U1 < ∆U2, un Q1 > Q2

8. uzdevums
Ideāla siltuma mašīna darbojas atbilstoši Karno ciklam. Siltuma mašīnas sildītāja temperatūru paaugstina 
un dzesētāja temperatūru nemaina.
Raksturo siltuma mašīnas lietderības koeficienta izmaiņu!

A lietderības koeficients samazinās
B lietderības koeficients nemainās 
C lietderības koeficients pieaug             
D lietderības koeficients vispirms samazinās, pēc tam pieaug

9. uzdevums
Sildierīču automātiskajos slēdžos izmanto bimetāla plāksnīti, kas veidota no divu 
dažādu metālu vienāda garuma savstarpēji savienotām plāksnītēm. Plāksnīte 
sākumā nav deformēta.
Lineārās izplešanās koeficients αalumīnijs ir lielāks nekā αvarš .
Kādu formu iegūst plāksnīte, ja to atdzesē?
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10. uzdevums
Doti divi vienādi, pozitīvi, nekustīgi punktveida lādiņi ar vērtību Q. Punkts P ir viduspunkts starp šiem 
lādiņiem. Negatīvu punktveida lādiņu q novieto attēlā redzamajā pozīcijā un atbrīvo no miera stāvokļa. 
Gravitācijas un pretestības spēkus neievēro.

Kas notiks ar lādiņu q?
A virzīsies uz augšu, prom no punkta P 
B svārstīsies ap punktu P
C tuvosies punktam P un tajā apstāsies          
D paliks turpat, kur bijis

11. uzdevums
Laboratorijas plītiņas sildelements veidots no metāla stieples. 
Kurš grafiks vislabāk atbilst sildelementa elektriskās pretestības R atkarībai no temperatūras? 

A B C D 

12. uzdevums
Visi ķēdē ieslēgtie rezistori ir vienādi. Vadu, ampērmetru un galvaniskā elementa pretestība ir neievērojami 
maza. Strāvas stiprums I1  = 0,6 A.

Cik liels ir strāvas stiprums I2 un I3?

I2, A I3, A

A 0,9 0,3

B 0,6 0,6

C 1,2 0,6

D 1,8 1,2
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13. uzdevums
Caur spoli magnētiskā plūsma Φ mainās atkarībā no laika t, kā redzams grafikā. 

Kurš grafiks parāda spolē inducētā elektrodzinējspēka Ɛ atkarību no laika t?

A B C D 

14. uzdevums
Divi vienādi magnēti atrodas vienādā augstumā virs vienāda izmēra caurulēm. 
Zem magnēta X novietota vara caurule, bet zem magnēta Z – plastmasas caurule. 
Magnētus vienlaikus atbrīvo no miera stāvokļa. Magnēts X vara caurulē krīt būtiski 
lēnāk nekā magnēts Z plastmasas caurulē. 
Izskaidro, kāpēc magnēts X krīt lēnāk!

A vara caurulē rodas virpuļstrāvas, kas rada krītošā magnēta magnētiskajam 
laukam pretēji vērstu magnētisko lauku 
B magnēts X pievelkas pie caurules malām, un palielinās berze starp cauruli 
un magnētu
C vara caurulē ir lielāka gaisa pretestība ierobežotas gaisa kustības dēļ
D vara caurule ir ar lielāku masu un līdz ar to – lielāku gravitācijas spēku, kas pievelk magnētu

15. uzdevums
Gaismas stars krīt no gaisa uz ledu, kā redzams attēlā.
Cik liels ir ledus absolūtais gaismas laušanas koeficients? 

A 1,41
B 1,31
C 0,98
D 0,76
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16. uzdevums
Zilā gaisma krīt uz šķērsli, kuram ir divas šauras spraugas. Spraugu S1 un S2 platums ir mazāks nekā 
krītošās gaismas viļņa garums. Interferences maksimumi izvietojas pa līnijām, kuras apzīmētas ar cipariem. 
Demonstrējumā zilo gaismu aizstāj ar sarkano gaismu. 

Kādas papildu izmaiņas jāveic, lai visu ar cipariem apzīmēto līniju virzieni nemainītos?
A jāpalielina spraugu platums 
B jāsamazina spraugu platums
C spraugas jātuvina viena otrai 
D spraugas jāattālina viena no otras

17. uzdevums
Radioaktīvā parauga pussabrukšanas periods ir viena diena. Cik liela daļa no parauga sabrūk trīs dienu 
laikā?

A B C D 

18. uzdevums
Kurš fizikālais lielums nosaka zvaigznes izstarotās gaismas krāsu?

A zvaigznes izmērs 
B zvaigznes virsas temperatūra
C zvaigznes spožums
D zvaigznes masa
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19. uzdevums
Grafikā attēlota saites enerģija uz vienu nuklonu atoma kodolā atkarībā no nuklonu skaita. 
Kurā norādītajā grafika posmā atomu kodoli ir visstabilākie?

A B C D

20. uzdevums
Jaudu P, kas izkliedēta rezistorā ar pretestību R, aprēķina, izmantojot izteiksmi              , 

kur U ir spriegums uz rezistora. Sprieguma U relatīvā kļūda ir 5 %, un pretestības R relatīvā kļūda ir 2 %.
Aptuveni cik liela ir jaudas relatīvā kļūda?

A 2 % 
B 5 % 
C 7 % 
D 12 %

Neaizmirsti ierakstīt atbildes 1. daļas atbilžu lapā! 

1. daļas beigas

0 50 100 150 200 250 Nuklonu 
skaits 
kodolā

Saites
enerģija
uz vienu
nuklonu

A

B

C
D

P U
R

=
2



EKSĀMENS FIZIKĀ
(augstākais mācību satura 

apguves līmenis)
2025

SKOLĒNA ATBILŽU LAPA
1. daļa. Zināšanas un izpratne

Ar „X” atzīmē izvēlēto atbildi!
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2. daļa. Prasmes
Darba lapa

Otrās daļas darba lapā tam paredzētajā vietā raksti uzdevumu risinājumu, ietverot tajā paskaidrojošus 
zīmējumus, grafikus, likumsakarības, formulas, matemātiskos pārveidojumus, skaidrojumus, fizikālo 
lielumu mērvienības un skaitliskos risinājumus, kur tas ir nepieciešams!

1. uzdevums (10 punkti)
Dārznieks izmanto zāles pļaujmašīnu, kuras motors griež vienīgi zāles pļaušanas asmeni. Dārznieks 
vienmērīgi stumj zāles pļaujmašīnu, kuras masa ir 20 kg. Dārznieks pieliek pļaujmašīnai 100 N lielu spēku 
leņķī α = 60° pret horizontu. Pieņem, ka g = 9,8 m/s2!  Attēls nav uzzīmēts mērogā.

1.1. (3 punkti) Zīmējumā ir attēlots kopējais pretestības spēks, kas darbojas uz pļaujmašīnu. Attēlo vēl trīs 
spēkus, kas darbojas uz zāles pļaujmašīnu! Pieraksti spēku apzīmējumu un nosaukumu!

1.2. (2 punkti) Aprēķini kopējo pretestības spēku, kas darbojas uz zāles pļaujmašīnu!

Uzmanību! 1. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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1. uzdevuma turpinājums.

1.3. (2 punkti) Aprēķini normālo reakcijas spēku uz pļaujmašīnu!

1.4. (3 punkti) Strādājot dārznieks aizdomājas par to, ka vieglāk pļaujmašīnu būtu nevis stumt, bet vilkt, 
pieliekot tai tikpat lielu spēku tādā pašā leņķī kā iepriekš. Argumentē, kādēļ pļaujmašīnu ir vieglāk vilkt 
nekā stumt, pieliekot spēku tādā pašā leņķī kā iepriekš!
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2. uzdevums (10 punkti)

Galvanisko elementu izgatavoja, iespraužot kartupelī vara un cinka plāksnes. 
Lai pētītu iegūtā galvaniskā elementa raksturlielumus, skolēni izveidoja 
elektrisko ķēdi pēc dotās shēmas.

2.1. (4 punkti) Grafikā attēloti pētījumā iegūtie dati. 
Nosaki kartupeļa kā galvaniskā elementa EDS, īsslēguma strāvu un iekšējo pretestību!

         Aprēķini un atbildes

Uzmanību! 2. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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2. uzdevuma turpinājums.
2.2. (1 punkts) Kādēļ visām pētījumā iegūtajām sprieguma vērtībām ir jābūt mazākām par galvaniskā 
elementa EDS vērtību?

2.3. (3 punkti) Pamato, kādēļ, pārvietojot reostata slīdkontaktu pa labi, pētījumā iegūtais spriegums pieaug! 

Lai gaismas diode (LED) darbotos, tai nepieciešams vismaz 1,6 V spriegums un 20 mA liels strāvas 
stiprums. Ģirts nolēma izmantot divus virknē saslēgtus kartupeļa galvaniskos elementus kā gaismas 
diodes strāvas avotu. Anna iebilda, ka gaismas diode nedarbosies.

2.4. (2 punkti) Pamato, kāpēc Annai ir taisnība!

202

FIZAL
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3. uzdevums (10 punkti)
Eksperimentos ar plānu savācējlēcu uz ekrāna novēro skaidrus spuldzes kvēldiega attēlus. 

Attēla lineāro palielinājumu Γ un priekšmeta attālumu d līdz lēcai saista sakarība                    , kur F ir 
lēcas fokusa attālums.

3.1. (3 punkti) Izmantojot datu bukletā pieejamās sakarības, parādi, kā var iegūt                  !

3.2. (1 punkts) Kā ir jāmaina priekšmeta attālums d līdz lēcai, lai kvēldiega attēls uz ekrāna palielinātos?

Izmanto sakarību                   un pieņem, ka d > F!

Zināms, ka izliektas gaisā novietotas stikla  lēcas sakopo gaismas starus, bet ieliektas lēcas izkliedē 
gaismas starus.
3.3. (3 punkti) Izveido aizklātajā zīmējuma daļā divu plānu lēcu darbības sistēmu, kas palielinātu paralēlo 
staru kūļa diametru no D1 uz D2!

Uzmanību! 3. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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3. uzdevuma turpinājums.
3.4. (3 punkti) Aizklātajā daļā ieejošā gaismas staru kūļa diametrs D1 ir 3 cm. Izejošā gaismas staru kūļa 
diametrs D2 ir 5 cm. Skaidro, kā un cik reižu lēcu sistēma izmaina apgaismojumu uz ekrāna salīdzinājumā 
ar situāciju bez lēcu sistēmas! Pieņem, ka lēcas gaismu neatstaro un neabsorbē!

4. uzdevums (10 punkti) 
4.1. (2 punkti) Pamato, kā novērojumi, kas saistīti ar fotoelektronu emisiju (fotoefekta likumi), liecina, ka 
gaismai ir arī daļiņu daba – gaisma ir fotonu plūsma! 

Pētnieki noteica no kāda metāla virsmas izstaroto fotoelektronu maksimālās kinētiskās enerģijas Ek 
atkarību no lieluma 1/λ, kur λ ir elektromagnētiskā starojuma viļņa garums.  
Rezultāti attēloti grafikā. 

4.2. (2 punkti) Izmantojot grafiku, nosaki fotoefekta sarkano robežu!

Uzmanību! 4. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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4. uzdevuma turpinājums.
4.3. (4 punkti) Lāzers, kura jauda ir divi milivati, katru sekundi izstaro 4 . 1015 fotonus. 
Aprēķini starojuma viļņa garumu un paskaidro, vai lāzers var radīt fotoefektu metālā, kam sarkanā robeža 
ir λsarkanā robeža = 500 nm! Dotā sarkanās robežas vērtība var nesakrist ar iepriekšējā uzdevuma atbildi.

4.4. (2 punkti) Dotajā grafikā iezīmē līniju fotoelektronu maksimālās kinētiskās enerģijas EK atkarībai no 
1/λ citam metālam, kura fotoelektronu izejas darbs ir lielāks nekā grafikā dotā metāla izejas darbs!

2. daļas beigas
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Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba lapa, 3. daļa. Komplekss pētījums

Trešās daļas darba lapā tam paredzētajā vietā raksti uzdevumu risinājumu, ietverot tajā paskaidrojošus 
zīmējumus, grafikus, likumsakarības, formulas, matemātiskos pārveidojumus, skaidrojumus, fizikālo 
lielumu mērvienības un skaitliskos risinājumus, kur tas ir nepieciešams!
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1. uzdevums (10 punkti) 
Zīmējumā parādīta eksperimentāla iekārta, ar kuru pētīt spēka     , ar kādu spoles magnētiskais lauks 
darbojas uz dzelzs stienīti, atkarību no elektriskajā ķēdē plūstošās strāvas stipruma I. Dzelzs stienīša 
masa ir m. Dzelzs stienītis ir iekārts atsperes dinamometrā. 

1.1. (1 punkts) Kāpēc atsperes dinamometrs pētījuma sākuma situācijā, kad slēdzis nav noslēgts un 
strāva ķēdē neplūst, nerāda 0 N?

1.2. (2 punkti) Uzraksti pētījumam atbilstošo neatkarīgo, atkarīgo lielumu un divus fiksētos lielumus, kas 
ietekmētu pētījuma rezultātus!

 Neatkarīgais lielums: ________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

 Atkarīgais lielums: __________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

 Fiksētie lielumi: _____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Uzmanību! 1. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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1. uzdevuma turpinājums.

1.3. (2 punkti) Uzraksti eksperimenta veikšanai nepieciešamo piederumu sarakstu!

1.4. (4 punkti) Izplāno un uzraksti pētījumam atbilstošo eksperimenta darba gaitu!

1.5. (1 punkts) Izveido tabulu lielumu reģistrēšanai!
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2. uzdevums (10 punkti) 
Skolēni laboratorijā veic eksperimentu, lai noteiktu, kādā temperatūrā (Celsija grādos) gāzes spiediens kļūst vienāds ar nulli, – skolēni vēlas uzzināt 
absolūtās nulles temperatūru Celsija grādos. Gāzes daudzums un tilpums stikla kolbā eksperimenta laikā paliek nemainīgs. Attēlā ir parādīta skolēnu 
izmantotā iekārta. Gāzi ūdens vannā uzsilda plītiņa, kas atrodas zem vannas. Ūdens temperatūra t paaugstinās no 5 °C līdz 75 °C. Pieņem, ka ūdens 
un gāzes temperatūra visa eksperimenta laikā ir vienāda! Gāzes spiedienu p nosaka ar manometru. 

Skolēnu mērījumu rezultāti ir parādīti tabulā.

t, °C 5 ± 1 15 ± 1 25 ± 1 35 ± 1 45 ± 1 55 ± 1 65 ± 1 75 ± 1

p, kPa 224 ± 3 232 ± 3 239 ± 3 248 ± 3 255 ± 3 262 ± 3 271 ± 3 279 ± 3

Uzmanību! 2. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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2. uzdevuma turpinājums.
2.1. (4 punkti) Attēlo grafiski gāzes spiedienu atkarībā no tās temperatūras! Grafika zīmēšanai izmanto maksimāli visu mm papīra laukumu!

  

  

   

Uzmanību! 2. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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2. uzdevuma turpinājums.

2.2. (2 punkti) Izmantojot iegūto grafiku, novērtē absolūtās nulles vērtību intervālu!

2.3. (2 punkti) Pamato, kā tu ieguvi absolūtās nulles novērtēto vērtību intervālu!

Uzmanību! 2. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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2. uzdevuma turpinājums.

2.4. (2 punkti) Pamato, kurā temperatūru intervālā vajadzētu veikt papildu mērījumus, lai palielinātu 
absolūtās nulles novērtējuma precizitāti!

Eksāmena beigas.
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